

Генезис конфессионального конфликта в Украине 1990 - 2019

Научный руководитель – Донцова Мария Влдаимировна

Котлов Артём Котлов

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра политологии и политического управления, Краснодар, Россия

E-mail: koperatiw@yandex.ru

Создание Православной церкви Украины (ПЦУ) и присвоение данной религиозной организации статуса автокефальной, решением Константинопольского патриархата - результат этноконфессионального конфликта происходящего в Украине. Одним из факторов влияющих на противостояние различных религиозных групп в Украине, является всплеск национализма этнического большинства и проведение политики украинизации, начавшейся в 1989 году.

Началом конфессионального конфликта в Украине, следует обозначить 1990 год, когда был принят закон СССР 1 октября 1990 года № 1689-1 «О свободе совести и религиозных организациях», прекративший преследование религиозных организаций. Данный акт, позволил возобновить религиозную деятельность Украинской грекокатолической церкви (УГКЦ) и неканоничной Украинской автокефальной православной церкви (УАПЦ) и неканоничная Украинская православная церковь Киевского патриархата (УПЦ КП).

После воссоздания УГКЦ в 1990 году, имели место насильственные действия по возвращению бывших униатских церквей и храмов, находившихся в собственности Русской православной церкви (РПЦ) с 1946 года, а также гонения в отношении исповедующих православие. Однако, события, развернувшиеся в 1989-1990 годах повлияли на передачу от РПЦ к Украинскому Экзархату, статуса самоуправления и провозглашения Украинской православной церкви (Московского патриархата) (УПЦ МП). [1]

Основными событиями, ставшими началом схизмы в Украине, стали Архиерейский собор Русской православной церкви и раскольническая деятельность бывшего Митрополита Киевского и всея Украины Филарета (Михаила Антоновича Денисенко).

Архиерейский собор РПЦ прошел в 1990 году. Собором, были приняты ответные меры на ухудшающееся положение православных в УССР. Повестка, а именно дарование автокефалии Украинскому Экзархату, была отклонена, решением стало выведение в собственное управление и переименование в Украинскую православную церковь Московского патриархата. Еще одним событием собора, стало назначение предстоятелем преобразовавшейся церкви Филарета (Денисенко), бывший экзархом всея Украины.

Одним из главных факторов, повлиявших на схизму, стал вопрос независимости Украины. Уже в 1991 году, Филарет (Денисенко), возглавлявший УПЦ МП, переменял свою позицию по принадлежности церкви в независимом государстве, хотя ранее вел активную деятельность по предотвращению раскола, особенно, его деятельность была обращена на УАПЦ. После провозглашения 24 августа 1991 года Верховным Советом Украинской ССР независимости Украины секретарь ЦК Коммунистической партии Украины Леонид Кравчук стал первым её президентом. Как и Кравчук, митрополит Филарет резко поменял убеждения на противоположные и начал действовать под девизом «в независимом государстве — независимую церковь».

Перемены в ориентире на принадлежность предстоятеля Украинской церкви незамедлительно дали о себе знать и уже в 1991 год, Архиерейский собор Украины принял решение об автокефалии УПЦ МП и обратился к патриарху Алексию 2 за утверждением

данного решения. В 1992 году решение о предоставлении автокефалии УПЦ МП было отвергнуто священным синодом РПЦ, а Филарета(Денисенко) собор обязал уйти на покой с должности предстоятеля православных верующих в Украине. Филарет(Денисенко), вернувшись в Украину не только не ушел со своего поста, но и перед собранием клириков и мирян провозгласил о незаконности и неканоничности собора, равно как и с незаконностью выдвинутых ему обвинений. Началом раскола, стал призыв Филарета(Денисенко) к пастве о совместном переходе в УПЦ КП, так как эта церковь, по его разумению, является законной и независимой от Московского патриархата. За вышеописанные действия, Филарет(Денисенко) извергнут из сана и подвергнут анафеме за нарушение устава церкви в 1992 году.

Таким образом, к 1992 году в расколе Украинской церкви обозначились стороны конфликта. С одной стороны, УПЦ КП и УАПЦ между которыми иногда имели место собственные распри и УПЦ МП с другой стороны.

Однако, следует обратить внимание на конфликт Константинопольского и Московского патриархатов, так как именно предстоятели этих церквей сыграли важную роль в полном оформлении раскола в 2016-2018 годах.

Отношения между Константинопольским и Московским патриархатами прохладны, а временами и довольно антагонистичны с 1872 года. В настоящее время противостояние РПЦ и Вселенского патриарха достигали пиковых состояний в 1996-1997 годах по вопросу раздела Эстонской православной церкви, а также с 2016 года, с момента одобрения Константинопольского патриарха, предоставление автокефалии Украинской церкви и нарушение Вселенским патриархом концепции «каноничной территории», которой придерживается РПЦ.

В 2018 году в Украине прошел объединительный собор церквей с целью объединения и преобразования в единую, автокефальную церковь. Приглашенные представители УПЦ КП и УАПЦ согласились с повесткой мероприятия, представители УПЦ МП отвергли и не приняли решений данного собора. Объединительная цель была достигнута лишь частично, объединив две крупные, раскольнические церкви в одну, Православную церковь Украины (ПЦУ), но противопоставив новую, объединенную церковь УПЦ МП.

6 января 2019 года, главе ПЦУ, был торжественно вручен томос от Вселенского патриарха, о предоставлении автокефалии Украинской церкви. Московский патриархат разорвал общение с Константинопольским патриархатом и отказался принять данный факт, как каноничный.

Можно сделать вывод, что цель закончить схизму в Украине предоставлением автокефалии ПЦУ, не была достигнута, и решение Константинопольского патриархата легитимизировало и усилило раскол в среде православных в Украинской церкви. Также, судя по реакции представителей остальных поместных церквей, проявляющих сочувствие одной из сторон конфликта, православный мир может быть расколот, а существующие механизмы урегулирования религиозных конфликтов между православными церквями проявили себя недостаточно действенными.

В связи с вышеуказанными доводами, можно предположить, что для преодоления назревшего кризиса и предотвращения конфронтаций в будущем, православной церкви необходимо претерпеть реформацию и выработать для себя механизмы существования, актуальные для настоящего времени.

Источники и литература

- 1) Западнорусская митрополия. Православная энциклопедия. Правенц.ру: <http://www.pravenc.ru/text/182581.html>

- 2) Петрушко В.И. Автокефалистские расколы на Украине в постсоветский период 1989-1997. Седмица.ру: <http://www.sedmitza.ru/lib/text/440052/>